



一键呼叫，为独居老人筑起“安心网”

星报讯(记者 徐越蔷) 在凤阳县临淮关镇太平社区，一套融合了传统温情与现代科技的养老守护体系，正让生活在这里的老人们感受到触手可及的安心。面对社区内近半数为60岁以上老年人、其中不乏独居空巢老人的现状，太平社区探索推行“分级走访+邻里守望+5G紧急呼叫”三重守护模式，织密老年群体的安全服务网络。

太平社区地处临淮老街，常住人口603人中，60岁以上老人有297人。为精准掌握每位老人的情况，社区建立了详细的“一人一档”，并根据年龄与身体状况实行分级走访：90岁以上、失能及分散特困老人每周走访3次，70至89岁老人每周2次，60至69岁老人每周1次。身穿红马甲的网格员和志愿者上门查看水电燃气安全，询问饮食用药需求，协助代办事务，并陪伴聊天，帮助老人与外地子女视频连线，成为老人们信赖的“身边人”。

“老郭七十多岁了，一个人住，我每天早晚都要探头去敲个门。”精神抖擞的孙叶林老人笑着说，他常把炒好的热菜端给邻居郭大爷。为弥补定期走访的间隙，社区积极发动邻里力量。通过党支部和志愿者动员，将独居老人与附近2至3户邻居结成互助对子，形成了“邻里守望”的日常关照机制。守望者们每日留意老人动向，遇有异常及时联系社区。为鼓励互助，社区每季度还会送上洗衣粉、抽纸等“互助礼物”。

针对突发紧急情况，社区巧妙引入了科技赋



能。借鉴外地经验，结合本地平房密集的特点，为独居老人安装了一键呼叫设备。设备采用大按键加拉绳的简易设计，固定在床头等易触及位置。老人一旦遇到困难按下呼叫键，系统便会呼叫预设的网格员、子女、邻居等5个联系人，确保求助信号第一时间被多方接收，实现了“平安有人守、求助有人应”。

此外，社区养老服务站提供助餐与文化娱乐活动，每周三协调镇卫生院开展健康义诊，并对无故不来就餐的老人及时上门探视，形成了全方位的关怀闭环。

如今，“一键呼叫”正从太平社区向整个临淮关镇11个村(社区)推广。从日常走访的细心，到邻里守望的热心，再到紧急呼叫的智慧核心，太平社区用实实在在的行动，让“远亲不如近邻”的传统智慧在科技加持下焕发新生，也为全镇推广此类养老服务模式提供了生动范例。

法润五金城 服务零距离

星报讯(记者 马冰璐 通讯员 江静茹) 为深入践行司法为民宗旨，打通法律服务群众“最后一公里”，切实提升市场商户及从业人员的法治意识与依法维权能力，1月16日，合肥市包河区淝河镇司法所联合老官塘社区普法办，特邀社区法律顾问走进五金城广场，开展“法律援助进市场”专题宣传服务活动，为辖区商户送上“家门口”的法治保障。

活动现场，工作人员通过悬挂主题横幅、设置法律咨询台、发放普法宣传资料等形式，迅速吸引了过往商户和群众驻足参与。考虑到五金城商户经营过程中常见的合同纠纷、债权债务、劳动用工、工伤赔偿等法律需求，社区法律顾问结合典型案例，用通俗易懂的语言深入浅出解

读《民法典》《法律援助法》等相关法律法规，重点讲解了法律援助的申请条件、范围、流程及维权途径，提醒商户在日常经营中规范合同签订、妥善保存交易凭证，防范经营风险。

据悉，本次活动共发放各类普法宣传资料200余份，现场解答法律咨询30余人次，有效扩大了法律援助在经营群体中的知晓率和影响力，为优化辖区法治化营商环境注入了法治动能。下一步，淝河镇司法所将持续秉持“司法为民、普法惠民”理念，结合辖区商户、群众的法律需求，常态化开展形式多样的普法宣传活动，不断创新服务形式、拓宽服务渠道，让法治阳光照亮基层每一个角落。

党建引领兴乡村 集体分红暖民心

星报讯(记者 赵汗青 通讯员 崔四维 郑思雨) 1月6日，伴随着“好日子”喜悦的伴奏，长丰县吴山镇桥冲村举办了2025年度集体经济分红大会，让村民享受到村集体经济带来的红利，“提钱”过新年。

近年来，桥冲村通过盘活闲置资源、争取专项资金、入股分红、土地流转和自主经营等多元化方式，持续壮大集体经济，连续5年村集体收入超百万元，2025年更是达到150.57万元，其中资产租赁租金52.1万元，为分红发放筑牢了坚实的资金保障。现场，吴山镇党委委员、组织委员代表镇党委、政府充分肯定了桥冲村锚定“产业兴，环境美，百姓富”的发展思路，在集体经济发展上下足了“真功夫”，对“一老一小”给予补助奖励的行为表示支持。

精准分配显公平，公开透明赢民心。本次分

红，桥冲村预计为4200余名村民发放约13万元，三十多位村民代表有序排队，依次在发放名单上对账、签名、兑换分红资金。手捧着分红款，村民们脸上洋溢着幸福的笑容，纷纷表示，在党的领导下，现在村里集体经济发展越来越好。

除了本次分红，桥冲村还结合村内实际制定差异化分配方案，通过“四议两公开”民主程序，明确分红重点向老弱病残、低收入家庭等困难群体倾斜，让帮扶更具针对性。从2025年起设立村集体专项教育基金，每年从村集体经济收益中列支约三万元作为专项奖励金，激励莘莘学子努力学习，奋发向上，为乡村长远发展积蓄人才力量；每年为村里的二十余位高龄老人全额代缴城乡居民基本医疗保险和意外险，用村集体经济的红利为高龄老人构建“老有所依”的保障。

我省首座双灯塔工厂诞生

星报讯(记者 沈娟娟) 1月15日，世界经济论坛公布新一轮全球制造业“灯塔网络”名单，合肥经开区再传捷报——联合利华合肥FTC物流运作中心(Factory to Consumer，简称FTC)凭借“工厂直达消费者”创新物流模式及供应链敏捷运营的卓越实践，成功入选全球灯塔网络，获评“供应链韧性灯塔”，该中心成为全球快消品行业首个、亚洲首个获此殊荣的物流运作中心。

“全球灯塔网络”是全球先进制造领域最具影响力的评选之一，旨在遴选出在第四次工业革命技术应用方面走在前列的制造基地。“供应链韧性灯塔网络”表彰通过供应链升级，让服务响应更快、运营更灵活，并推动供应链运行更加透明、高效的运营基地。

据悉，继海尔卡奥斯智控互联工厂、联合利华合肥工业园、联想合肥生产基地和海尔合肥空调互联工厂等4家“灯塔工厂”之后，此次认证标志着经开区内企业获得的第5个“灯塔网络”认证荣誉。

自2020年，联合利华合肥工业园获评世界经济论坛“灯塔工厂”，实现安徽省“零的突破”。到2026年，联合利华合肥FTC物流运作中心获评“供应链韧性灯塔”，建成安徽省首座双灯塔工厂。

截至目前，合肥经开区已通过产业链龙头企业链接带动近1000家上下游配套企业开展数字化转型，实现规上工业企业数字化转型动态全覆盖。全区已建成国家卓越级智能工厂4家；“灯塔工厂”5家，占全省总量的71%；国家级工业互联网平台1个、省级工业互联网平台18个，数字化、智能化发展水平持续稳居全省前列。

合肥蜀山区 获评全国学前教育普及普惠区

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 陈平 刘亚萍) 近日，教育部正式公布2025年学前教育普及普惠县(市、区)认定结果，合肥市蜀山区成功上榜，获评“国家学前教育普及普惠区”这一国字号荣誉。

据介绍，“国家学前教育普及普惠县(市、区)”认定是衡量区域学前教育高质量发展的核心标尺，涵盖普及普惠水平、政府保障、保教质量等数十项细化指标，对学前三年毛入园率、普惠性幼儿园覆盖率、公办率、财政投入、教师待遇等关键维度有着严格考核，获评县区需在公共服务供给能力与质量上达到全国先进水平。

记者从蜀山区了解到，长期以来，蜀山区始终将教育摆在优先发展位置，深入实施“科教兴区”战略，把学前教育普及普惠发展作为民生工程重中之重。截至目前，蜀山区共有各级各类幼儿园145所，在园幼儿27378人、教职工总数4553人，已形成布局合理、资源充足、质量过硬、监管到位的学前教育发展格局。蜀山区教体局负责人表示，将以此为契机，进一步压实主体责任，推动学前教育由“幼有所育”向“幼有优育”全面升级，努力打造全市领先、全省一流、全国有影响的学前教育品牌，办好人民满意的教育。

安徽选手朱琳 与澳网正赛“擦肩而过”

星报讯(记者 江锐) 2026年澳大利亚网球公开赛近日结束了女子单打资格赛的争夺。在最后一天进行的决胜轮比赛中，安徽选手朱琳0:2不敌加拿大选手斯塔库西克，遗憾与正赛擦肩而过。

朱琳在2023年和2024年的最高世界排名都曾一度逼近前30，但受伤病等因素困扰，她在上赛季的排名大幅下降。不过在去年举行的全国十五运会上，朱琳夺得女单金牌，让外界看到只要保持健康，朱琳依然极具竞争力。2026赛季开始后，朱琳代表国家队参加了联合会杯比赛，之后便来到澳网参加资格赛。首轮她以两个6:4击败巴西选手皮戈希。资格赛第二轮，面对世界排名第114位的安道尔球员卡辛塞娃，朱琳全场比赛仅丢3局，以6:1和6:2轻松获胜。朱琳赛后表示，感觉自己状态一场比一场好，相比于首轮，第二轮比赛能更快进入比赛节奏，调整能力也很好，希望可以把状态延续下去。

朱琳在资格赛决胜轮对阵加拿大球员斯塔库斯奇，遗憾告负，无缘正赛。